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Постановка проблеми. Сучасна освіта 

спрямована на створення інклюзивного середо-

вища, яке забезпечує рівні можливості для всіх 

дітей, незалежно від їхніх індивідуальних особ-

ливостей та освітніх потреб. Важливу роль у 

реалізації інклюзивної освіти відіграють педа-

гоги, зокрема в закладах позашкільної освіти, 

які повинні бути підготовленими до організації 

освітнього процесу для дітей з особливими 

освітніми потребами. 
Дослідження педагогічних умов підгото-

вки майбутніх педагогів закладів позашкільної 

освіти до організації і здійснення інклюзивної 

освіти, аналіз її складників показа-

ло актуальність і складність озна-

ченого завдання для вищої школи 

України. Важливо підготувати пе-

дагога закладу позашкільної осві-

ти, готового ефективно взаємоді-

яти з вихованцями з особливими 

освітніми потребами. Особливо 

актуальним є вирішення проблеми 

формування професійної компе-

тентності майбутніх педагогів за-

кладів позашкільної освіти з 

питань організації і здійснення 
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інклюзивної освіти з вихованцями, які мають 

особливості розвитку, що є необхідним для ро-

боти в інклюзивному середовищі (Пустяк, Ле-

бедик, 2024).  

Аналіз актуальних досліджень. Концепції 
інклюзивної освіти всебічно досліджують у сучас-

ній педагогіці (О. Биковська, В. Бондар, Н. Брижак, 

Т. Євтухова, І. Зязюн, А. Колупаєва, Л. Лебедик, 

В. Ляшенко, Н. Софій, О. Столяренко, О. Таран-

ченко, А. Шевчук та ін.). Теоретичним підґрунтям 

для  наукових розвідок у цій галузі є ідеї гуманіс-

тичної педагогіки (В. Сухомлинський), особистіс-

но зорієнтованого підходу (І. Бех, С. Максименко).  

Вітчизняні дослідники розглядали підго-

товку педагогів до роботи з дітьми з особливими 

освітніми потребами (ООП) як процес форму-

вання ціннісної, професійної та особистісної го-

товності до інклюзивного освітнього середови-

ща. У публікаціях окреслено новітні підходи у 

навчанні дітей з психофізичними особливостями 

та стратегії успішного впровадження інклюзив-

ної практики, створення інклюзивного освітньо-

го простору з наданням спеціальних послуг ді-

тям з особливими потребами (Колупаєва, Таран-

ченко, 2016). Інклюзивну освіту визначають як 

ключову умову соціалізації дітей з ООП, акцен-

товано увагу на потребі створення нових освіт-

ніх  програм  для педагогів, що готуються до 

діяльності в інклюзивному середовищі (Софій, 

2016), аналізується специфіка інклюзивної осві-

ти, і саме в позашкільних закладах важливо інте-

грувати дітей у соціокультурне середовище че-

рез гурткову та творчу діяльність (Теоретико-

методологічні засади, 2018). У сучасних науко-

вих розвідках вивчаються можливості інтерак-

тивних технологій підготовки педагогів поза-

шкільних закладів до інклюзивної освіти (Лебе-

дик, 2023) та розвитку управлінських компетен-

цій фахівців закладів позашкільної освіти засо-

бами цифрових технологій в умовах дистанцій-

ного освітнього інклюзивного середовища 

(Vorona, Babenko, Lebedyk, Barbinova, Khomenko, 

2024), розглядаються реалії та перспективи за-

безпечення інклюзивної освіти фахівцями (Ми-

ронова, 2016).  

Науковцями запропоновано принципи по-

будови змісту індивідуальних планів учнів у ін-

клюзивному навчанні (Стрельніков, 2019), ре-

презентовано теоретико-методологічні аспекти 

готовності майбутніх педагогів закладів поза-

шкільної освіти до використання інформаційних 

технологій в умовах інклюзивного освітнього 

середовища (Чупахіна, 2019). У більшості публі-

кацій зазначено важливість формування психо-

логічної готовності, толерантного ставлення, 

базових знань про порушення розвитку, навичок 

індивідуалізації навчання. Серед педагогічних 

умов ефективної підготовки майбутніх педагогів 

до організації і здійснення інклюзивної освіти в 

дослідженнях виокремлено такі: наявність ін-

клюзивно  орієнтованих  освітніх  програм;  ін-

теграція практичного досвіду через стажування в 

інклюзивних освітніх середовищах; упрова-

дження курсів психолого-педагогічного спряму-

вання з акцентом на інклюзію; використання 

інноваційних педагогічних технологій (тренінги, 

кейс-методи, проєктна діяльність); формування 

позитивної мотивації та ціннісного ставлення до 

дітей  з  ООП  (Колупаєва, 2014;  Колупаєва, Та-

ранченко, 2016; Кузава, 2010, 2011; Лалак, Граб, 

Лешко, 2019 та ін.). 

Аналіз актуальних досліджень свідчить 

про інтенсивний розвиток науково-методич-

ного супроводу підготовки педагогів до інклю-

зивної освіти, проте особливої уваги потребує 

саме сфера позашкільної освіти, де інклюзив-

ний підхід має свою специфіку.  

Мета статті – окреслити вимоги до під-

готовки педагогів позашкільної освіти, виокре-

мити основні педагогічні умови підготовки 

майбутніх педагогів позашкільної освіти до 

організації і здійснення інклюзивної освіти. 

Методологія та методи дослідження. Ме-
тодологічним підґрунтям дослідження є системний, 

діяльнісний, особистісно зорієнтований, компетен-

тнісний підходи, концепція інклюзивної освіти як 

цілісної соціокультурної моделі, що передбачає 

інтеграцію дітей з особливими освітніми потреба-

ми в єдиний освітній простір. Для реалізації мети 

використано комплекс методів: аналіз наукових 
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джерел, нормативних документів; узагальнення та 

систематизація – для обґрунтування відповідних 

педагогічних умов. 

Виклад основного матеріалу.  
Розкриваючи сутність та принципи інклю-

зивної освіти, зазначимо, що інклюзивна освіта 

передбачає залучення всіх дітей до освітнього 

процесу, забезпечуючи їхню соціалізацію, розви-

ток та особистісне зростання. Основними прин-

ципами інклюзивної освіти є: доступність та рів-

ність у навчанні; індивідуалізація освітнього про-

цесу; створення сприятливого освітнього середо-

вища; співпраця педагогів, батьків та фахівців. 

У контексті розбудови інклюзивного су-

спільства особливої ваги набуває готовність 

педагогів працювати в умовах різноманіття уч-

нів. У системі позашкільної освіти, де педагог 

виконує не лише освітню, а й соціалізаційну 

функцію, підготовка до інклюзивної діяльності 

вимагає особливих підходів та високого рівня 

професійної компетентності. 

Згідно з Концепцією розвитку інклюзив-

ної освіти в Україні та рекомендаціями МОН 

України сучасний педагог повинен мати: гли-

бокі знання про особливості розвитку дітей з 

ООП; уміння організовувати індивідуалізоване 

навчання; навички створення безпечного, толе-

рантного освітнього середовища; здатність до 

міждисциплінарної взаємодії з психологами, 

соціальними педагогами, батьками. 

Специфіка діяльності педагога позашкіль-

ного закладу в умовах інклюзії полягає у важли-

вості врахування ним таких чинників: гнучкість 

форм та методів навчання, що дозволяє адаптува-

ти освітній процес до потреб дитини; створення 

комфортного емоційного середовища, у якому 

дитина відчуває себе прийнятою; забезпечення 

індивідуальної траєкторії розвитку, яка відповідає 

можливостям  і  нахилам  кожної дитини; нефор-

мальний характер взаємодії, який потребує особ-

ливих комунікативних навичок від педагога. То-

му професійна підготовка майбутніх педагогів 

має включати: дисципліни інклюзивного спряму-

вання (психологія інклюзії, основи дефектології, 

педагогіка інклюзивної освіти); практику в закла-

дах з досвідом інклюзивного навчання; ознайом-

лення з адаптивними технологіями навчання та 

корекційними методиками; розвиток емоційного 

інтелекту, емпатії, стресостійкості. 

Компетентності, що мають бути сформо-

вані в майбутніх педагогів закладів позашкільної 

освіти: інклюзивна компетентність – готовність 

адаптувати навчальний матеріал і методи до по-

треб учнів; ціннісно-гуманістична компетентність 

– визнання унікальності кожної дитини; комуні-

кативна компетентність – здатність до взаємодії в 

інклюзивному колективі; інформаційно-аналітич-

на компетентність – володіння методами моніто-

рингу освітніх потреб дітей з ООП. 

Формування готовності майбутніх педа-

гогів закладів позашкільної освіти до роботи в 

інклюзивному середовищі є пріоритетним за-

вданням сучасної вищої педагогічної освіти. 

Реалізація цього завдання можлива лише за 

умови чітко визначених вимог до змісту і мето-

дики підготовки, а також забезпечення належ-

них педагогічних умов у ЗВО. 

Вимогами до підготовки педагогів поза-

шкільної освіти є те, що майбутні педагоги мають 

опанувати: теоретичні основи інклюзивного на-

вчання; методики адаптації навчальних програм; 

особливості психолого-педагогічного супроводу 

дітей з особливими потребами; практичні навич-

ки комунікації та співпраці з дітьми, їхніми роди-

нами та фахівцями з інклюзії. 

Дослідники В. Дорошенко та В. Цина під-

креслюють, що «процес трансформації поза-

шкілля орієнтований на формування умов до-

ступності освіти для усіх, у тому числі дітей з 

особливими освітніми потребами. В основі ін-

клюзивного навчання лежить ідеологія, що ви-

ключає будь-яку дискримінацію відносно дітей 

та забезпечує ставлення до них як до повноцін-

них та рівноправних учасників освітнього про-

цесу. Інклюзія забезпечує рівне ставлення до 

всіх дітей, проте створює особливі умови для 

дітей, які мають особливі освітні потреби» (До-

рошенко, Цина, 2022, с. 92). Відзначимо також 

зауваження авторів про те, що «важливим є за-

лучення учнів до суспільно-важливих проектів 
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для життя громади, організацію позашкільної 

освітньої діяльності спільно з учнями, батьками 

та педагогами закладу, адже формування інклю-

зивних цінностей неможливе без повного вклю-

чення усіх учасників освітнього процесу і гро-

мади» (Там само). Так само актуальною є пози-

ція  науковців  про те, що «інклюзія дозволяє 

кожній  дитині,  не дивлячись  на  певні інтелек-

туальні, фізичні, емоційні чи соціальні труднощі, 

бути залученою до процесу позашкільної освіти 

та соціалізації… Тобто дитина не мусить бути 

«такою, як всі», оскільки вона отримує беззапе-

речне право бути «сама собою» (Там само).  

Важливим завданням закладу вищої педа-

гогічної освіти є впровадження педагогічних умов 

професійної підготовки майбутніх педагогів до 

організації і здійснення інклюзивної освіти.  

Звернувшись до тлумачного словника 

української мови, знаходимо лексичне значення 

терміна «умова»: необхідна життєва обставина; 

правило, яке забезпечує певну нормальну робо-

ту; вимога, яка завчасно висувається до когось 

або чогось (Великий тлумачний словник, 2005, 

с. 1506). У філософії поняття «умова» визнача-

ється як вагомий компонент комплексу 

об’єктивних речей та їхніх станів, взаємодій, із 

якого за закономірною необхідністю виникає 

існування якогось явища. У педагогічній науці і 

освітній практиці широко застосовується по-

няття «педагогічні умови», у наукових джере-

лах суть якого розуміють по-різному. 

Педагогічні умови є: певною сукупністю 

об’єктивних можливостей визначеного змісту, 

методів, організаційних форм, матеріальних мо-

жливостей здійснення освітнього процесу, який 

забезпечує досягнення поставленої педагогом 

мети (О. Бражнич); обставинами, які визначають 

цілісність і продуктивність освітнього процесу 

та  опосередковуються  активністю всіх його 

учасників (А. Семенова); сукупністю взаємоза-

лежних, взаємообумовлених заходів освітнього 

процесу, які забезпечують досягнення конкрет-

ної мети (К. Дубич);  комплексом можливостей 

змісту освітнього процесу спільно із формами, 

методами, технологіями, прийомами, засобами, 

необхідними для його організації (Ю. Баруліна); 

обставинами, від яких залежить і також відбува-

ється цілісний продуктивний освітній процес 

професійної підготовки вихованців, який опосе-

редковується активністю кожної особистості і 

групи вихованців (В. Стасюк). У дослідженні за 

основу взято визначення педагогічних умов як 

середовища, у якому всі окремі компоненти 

освітнього процесу діють злагоджено, що дає 

можливість педагогу працювати максимально 

корисно, ефективно керувати вихованцями 

(Ю. Бабанський).  

Отже, аналіз поглядів педагогів щодо сут-

ності поняття «педагогічні умови» дав можливість 

визначити педагогічні умови, що сприяють ефек-

тивній підготовці педагогів позашкілля до роботи з 

вихованцями з особливими освітніми потребами. 

Проаналізувавши навчальний план здобу-

вачів освіти факультету природничих наук та ме-

неджменту Полтавського національного педаго-

гічного університету імені В. Г. Короленка, було 

визначено, що студенти магістратури, які навча-

ються за освітньо-професійною програмою «По-

зашкільна освіта», на першому курсі навчання в 

магістратурі вивчають дисципліни педагогічного 

спрямування – «Теорія і методика позашкільної 

освіти», «Методологія та організація наукових 

досліджень», «Педагогіка і психологія вищої 

школи», «Методика викладання у вищій школі», 

«Організація навчально-виховної роботи в закла-

дах позашкільної освіти», «Інноваційні та проєкт-

ні технології в позашкільній освіті», що достатньо 

для здійснення якісної і кваліфікованої інклюзив-

ної фахової діяльності майбутніми педагогами. 

Відповідно, виділено основні педагогічні умови 

професійної підготовки майбутніх педагогів за-

кладів позашкільної освіти до організації і здійс-

нення інклюзивної освіти. 

Формування спеціальних знань з інклюзії. 

Майбутні педагоги позашкільної освіти повинні 

отримати  знання  про  особливості  роботи  з 

дітьми, що мають особливі освітні потреби. Це 

включає вивчення специфіки розвитку й пове-

дінки таких дітей, методів корекційного на-

вчання та адаптації освітніх програм. 
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Практичне закріплення навичок роботи з 

дітьми з ООП в інклюзивному середовищі за-

кладу позашкільної освіти. Студенти мають 

вчитися планувати і проводити заняття з ураху-

ванням індивідуальних потреб учнів, зокрема 

під час педагогічної практики. 

Розвиток комунікативної компетентно-

сті.  Підготовка  майбутніх  педагогів  поза-

шкільної освіти має бути спрямована на розви-

ток умінь налагоджувати ефективну комуніка-

цію з дітьми, їхніми батьками та іншими фахів-

цями, розвиток толерантності, емпатії, що 

сприяє створенню підтримувального навчаль-

ного середовища закладу позашкільної освіти. 

Опанування сучасних інклюзивних методів 

і технологій організації інклюзивної освіти. Сту-

денти мають ознайомитися з інноваційними під-

ходами та засобами, що допомагають у навчанні 

в закладі позашкільної освіти дітей з особливи-

ми потребами (спеціальні технічні засоби, адап-

тивні програми та інтерактивні інструменти, які 

роблять освітній процес доступнішим). 

Підготовка майбутніх фахівців до пси-

хоемоційної підтримки дітей з ОПП. Це вклю-

чає здатність розпізнавати ознаки тривоги, де-

пресії або стресу в дітей та забезпечити їм 

своєчасну допомогу. 

Створення у процесі навчання майбутніх 

педагогів позашкільної освіти проблемних ситу-

ацій. Майбутні педагоги аналізують конкретну 

ситуацію («кейс»), яка є в електронній або дру-

кованій версії, за допомогою драматизації. Вони 

формулюють сутність проблеми, шукають мож-

ливі варіанти вирішення й обирають той, що є 

доцільним. Слід ураховувати, що основні супе-

речності, які викликають проблемну ситуацію, 

такі: а) між теорією й експериментом; б) між 

актуальністю проблеми та її недостатньою тео-

ретичною розробленістю; в) між теоретичним 

значенням та практичною доцільністю; г) супе-

речності в наукових теоріях, для їхнього вирі-

шення  необхідний  інший,  новий  підхід (По-

відайчик, 2017). Застосування кейсів є важливим 

у процесі навчання, оскільки вони наближені до 

реального життя, дозволяють майбутньому пе-

дагогу зануритися в життєву ситуацію, розвину-

ти практичне мислення і сформувати важливі 

компетентності. Проблемне навчання, у якому 

закладено принцип проблемності, дає змогу 

сформувати необхідну мотивацію в майбутніх 

педагогів закладів позашкільної освіти до оволо-

діння знаннями, уміннями, навичками організа-

ції і здійснення інклюзивної освіти, визначити 

мету, зміст пізнавальної потреби. 

Забезпечення суб’єкт-суб’єктних взаємин 

викладача і майбутнього педагога закладу по-

зашкільної освіти. Провідна роль у цьому нале-

жить викладачу, оскільки він є і учасником від-

носин, і організатором цього процесу, визначає 

його мету, форми і методи; майбутній педагог 

закладу позашкільної освіти також є не пасив-

ним слухачем, а активним учасником освітнього 

процесу.  Головною  умовою  налагодження на-

лежної суб’єкт-суб’єктної взаємодії викладача з 

майбутнім педагогом закладу позашкільної осві-

ти є чітке усвідомлення мети і завдань навчання 

всіма учасниками освітнього процесу.  

Взаєморозуміння, яке виникає між учас-

никами освітнього процесу, сприяє розвитку в 

майбутніх педагогів закладу позашкільної освіти 

впевненості в собі, стимулює їх дослухатися до 

порад викладача і наслідувати його. Важливими 

є бажання учасників освітнього процесу до вза-

ємодії, спільні інтереси і виявлення й вирішення 

проблемних ситуацій. Важливо, щоб викладач 

ЗВО мав високий рівень кваліфікації, був для 

майбутніх педагогів закладу позашкільної освіти 

авторитетом. Саме це сприятиме тому, що май-

бутній педагог буде сприймати викладача як 

наставника, буде вірити у власні сили й можли-

вості, у разі виникнення труднощів буде зверта-

тися за допомогою до викладача. Означена умо-

ва має реалізуватися через виконання спільних 

завдань, пошук і обговорення обраних методик 

дослідження, організацію експерименту.   

Практико зорієнтована спрямованість на-

вчального матеріалу, що пов’язано із використан-

ням майбутніми педагогами теоретичних знань у 

своїй практичній діяльності. Майбутні фахівці по-

винні мати можливість підготуватися до майбут-
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ньої роботи в реальних умовах закладу позашкіль-

ної освіти. Відповідно, організація навчання має 

забезпечувати в студентів позитивну мотивацію, 

адже вони планують пов’язати своє життя з поза-

шкільною освітою. Перенесення акценту на прак-

тику дає змогу майбутньому педагогу закладу по-

зашкільної освіти зрозуміти значущість вивчення 

теоретичного матеріалу з організації і здійснення 

інклюзивної освіти, забезпечуючи його застосу-

вання в реальних ситуаціях. Це сприяє тому, що 

майбутні педагоги закладу позашкільної освіти 

стають більш зацікавленими у вивченні питань 

організації і здійснення інклюзивної освіти, мають 

можливість реалізувати свій творчий потенціал в 

інклюзивному навчанні вихованців, старанніше 

готуються до контролю знань (Миронова, 2016, 

с. 5–10). Практико зорієнтована діяльність у на-

лежній підготовці майбутніх педагогів до орга-

нізації та здійснення інклюзивної позашкільної 

освіти може бути організованою на основі різ-

номанітних технологій, до яких належать інтер-

активні  технології,  проєктна  діяльність,  май-

стер-класи, професійне портфоліо тощо. 

Упровадження в освітній процес інфор-

маційно-комунікаційних технологій навчання. 

Перспективним напрямом удосконалення зміс-

ту професійної підготовки майбутніх педагогів 

є широке використання новітніх освітніх та ін-

формаційно-комунікаційних технологій (ІКТ). 

Упровадження на заняттях ІКТ сприяє розвитку 

критичного мислення майбутніх педагогів за-

кладів позашкільної освіти, стимулює інтерес 

до інклюзивного навчання, упровадження форм 

і методів навчання, які орієнтовані на індивіду-

альний підхід до кожного (Lebedyk, 2023). Су-

часний педагог закладу позашкільної освіти 

має: а) володіти основними прийомами роботи 

в мережі «Інтернет», б) розуміти, як облашто-

вані всі служби глобальної мережі, в) уміти 

підбирати вдалі ресурси для проведення своїх 

занять, г) поповнювати свої методичні знання, 

д) обміню-ватися досвідом (Vorona, Babenko, 

Lebedyk, Barbinova, Khomenko, 2024, с. 1314–

1323). ІКТ доречно на заняттях поєднувати із 

традиційними формами навчання, що дасть 

змогу: а) сформувати комунікативні навички, 

б) створити атмосферу співробітництва і взає-

морозуміння, в) активізувати пізнавальний ін-

терес майбутніх педагогів закладів позашкіль-

ної освіти, г) посилити в них прагнення до са-

моосвіти, д) використовувати викладача в ролі 

організатора і консультанта освітнього процесу 

(Чупахіна, 2019, с. 75–85). 

Формування емпатійних здібностей. Ін-

клюзивна освіта потребує високого рівня профе-

сійно-гуманістичної спрямованості педагога за-

кладу позашкільної освіти. Як відомо, більшість 

проблем виникає через його невміння стати на 

позицію вихованця, відчути його переживання, 

тобто відсутності емпатії; тому особливо педаго-

гу, який працює з вихованцями із особливими 

освітніми потребами, слід мати емпатійні якості 

– тактовність, толерантність, відповідальність то-

що  (Кузава, 2010,  с. 40–43). Емпатією є інтегра-

тивна якість, якій характерна здатність педагога 

розуміти емоційний стан вихованця, будувати 

конструктивні стосунки з вихованцями, перед-

бачати їхнє емоційне ставлення до ситуацій. Са-

ме  емпатія  дає  змогу педагогу закладу поза-

шкільної освіти зрозуміти проблеми вихованця, 

добирати найбільш удалі способи її вирішення. 

Емпатія лежить в основі педагогічної 

спрямованості особистості та має вирішальне 

значення для ефективної міжособистісної взає-

модії між педагогом закладу позашкільної осві-

ти та його вихованцями. Її наявність у майбут-

ніх педагогів закладів позашкільної освіти є 

обов’язковою (Кузава, 2011, с. 102–107). Емпа-

тійні здібності в діяльності педагога є безумов-

ним компонентом педагогічного спілкування, 

відіграють вирішальну роль у налагодженні 

позитивних контактів з вихованцями, створю-

ючи необхідний йому емоційний компонент. 

Звичайно, важливу роль у процесі спілкування 

відіграє особистість педагога закладу поза-

шкілля, який на власних позитивних прикладах 

має привчати дітей до толерантності, взаємодо-

помоги і співробітництва. 

Визначені нами педагогічні умови профе-

сійної підготовки майбутніх педагогів закладів 
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позашкільної освіти до організації і здійснення 

інклюзивної освіти передбачають підхід, що вра-

ховує особистість кожного вихованця. Ефектив-

ність зазначених педагогічних умов досягається 

завдяки застосуванню відповідних методів і при-

йомів організації освітньої діяльності майбутніх 

педагогів закладів позашкільної освіти: проблемні 

питання, мікровикладання, метод контент-аналізу, 

ділові  ігри,  тестові  завдання,  дискусії,  індиві-

дуальні, творчі завдання, завдання аналітичного, 

конструктивного дослідницького характеру, мо-

делювання тощо (Лалак, Граб, Лешко, 2019). 

Ефективному впровадженню інклюзивної 

освіти в закладах позашкілля заважає низка про-

блем: 1) нестача фахівців в інклюзивних групах; 

2) велике навантаження на практичних психоло-

гів; 3) відсутність належного рівня підготовки 

педагогів до роботи в інклюзивному середовищі; 

4) відсутність належної психологічної готовності 

педагогічних працівників до взаємодії з вихован-

цями, які мають особливі освітні потреби; 

5) педагоги закладів позашкілля не відчувають 

достатньої мотивації у навчанні учнів з обмеже-

ними освітніми потребами через перевантажен-

ня, яке не має грошової компенсації (Пустяк, 

Лебедик, 2023). Працюючи в інклюзивних гурт-

ках, педагоги закладу позашкілля вивчають стан 

уваги, стомлюваності, темп роботи дитини, спо-

стерігають за дитиною та оцінюють її розвиток 

під час занять, створюють оптимальні умови для 

спілкування, формують у дітей досвід стосунків 

у соціумі, працюють над адаптацією навчальних 

планів гуртків, методик, матеріалів і середовища. 

Підготовка педагогів закладів позашкілля 

до роботи в умовах інклюзії передбачає введен-

ня спеціального курсу, що дозволить майбутнім 

педагогам ознайомитися з сучасним станом 

розвитку інклюзивної освіти, особливостями 

навчання й розвитку вихованців, взаємодії з 

їхніми батьками. Це допоможе педагогам за-

кладів позашкілля не лише засвоїти теоретичні 

знання, а й застосувати їх у практичній діяль-

ності (Лебедик, 2023; Пустяк, Лебедик, 2023).  

Отже, існують і певні виклики, і перспекти-

ви впровадження інклюзивної освіти в позашкіль-

них закладах. Серед основних викликів слід виді-

лити: недостатню матеріально-технічну базу; по-

требу в удосконаленні кваліфікації педагогів; не-

обхідність міждисциплінарної співпраці.  

Висновки та перспективи подальших 
досліджень. Підготовка майбутніх педагогів за-
кладів позашкільної освіти до організації ін-

клюзивної освіти є важливим напрямом сучас-

ної педагогіки. Вона має базуватися на сучас-

них теоретичних підходах, практичних методи-

ках і компетентнісному підході, що сприятиме 

створенню ефективного інклюзивного середо-

вища та забезпеченню якісної освіти для всіх 

дітей. Метою цієї професійної підготовки є ово-

лодіння педагогами закладів позашкілля основ-

ними прийомами, методиками, засобами, тех-

нологіями навчання, які використовуються в 

умовах інклюзивного середовища. Професійна 

підготовка майбутніх педагогів закладів поза-

шкільної освіти передбачає єдність теоретичної і 

практичної професійної підготовки до здійснен-

ня фахової діяльності. Передбачається високий 

рівень володіння педагогічними, методичними, 

психолого-педагогічними знаннями і вміннями. 

Педагогічними умовами професійної під-

готовки майбутніх педагогів закладів позашкіль-

ної освіти до організації і здійснення інклюзив-

ної освіти визначено такі: формування спеціаль-

них знань з інклюзії; практичне закріплення на-

вичок в інклюзивному середовищі; розвиток ко-

мунікативної компетентності; використання су-

часних інклюзивних методів і технологій; підго-

товка до психоемоційної підтримки; творення 

проблемних ситуацій; суб’єкт-суб’єктна взаємо-

дія педагога закладу позашкільної освіти і вихо-

ванця; практико зорієнтована спрямованість на-

вчального матеріалу; упровадження в освітній 

процес ІКТ; формування емпатійних здібностей.  

Перспективи дослідження професійної під-

готовки майбутніх педагогів закладів позашкільної 

освіти до інклюзивної освіти включають вивчення 

ролі позашкільних закладів у соціалізації дітей, 

упровадження сучасних технологій навчання та 

розширення можливостей для професійного зрос-

тання педагогів. 
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*** 

.Пустяк Р. А., Стрельніков В. Ю. Педа-
гогічні умови підготовки майбутніх педаго-
гів позашкільної освіти до організації інклю-
зивної освіти 

У статті окреслено сутність і принципи 

інклюзивної освіти, вимоги до підготовки педа-

гогів позашкільної освіти. Виокремлено основ-

ні компетентності майбутнього педагога для 



 

                                       Освіта та педагогічна наука № 2 (189), 2025    89 

роботи в інклюзивному середовищі. Указано на 

основні виклики, пов’язані з упровадженням 

інклюзивної освіти в закладах позашкілля: не-

достатня матеріально-технічна база; потреба в 

удосконаленні кваліфікації педагогів; необхід-

ність міждисциплінарної співпраці. 

Виявлено й обґрунтовано педагогічні 

умови реалізації методики професійної підго-

товки майбутніх педагогів закладів позашкіль-

ної освіти до організації і здійснення інклю-

зивної освіти: формування спеціальних знань 

з інклюзії; практичне закріплення навичок у 

інклюзивному середовищі; розвиток комуні-

кативної компетентності; використання су-

часних інклюзивних методів і технологій; 

підготовка до психоемоційної підтримки; 

створення проблемних ситуацій; суб’ єкт-

суб’ єктна взаємодія педагога закладу поза-

шкільної освіти і вихованця; практико зорієн-

тована спрямованість навчального матеріалу; 

упровадження в освітній процес інформацій-

но-комунікаційних технологій; формування 

емпатійних здібностей. 

Ключові слова: педагогічні умови, поза-

шкільна освіта, майбутній педагог позашкільної 

освіти, розвиток особистості, професійна підго-

товка, інклюзивна освіта, організація інклюзив-

ної освіти. 

 
Pustiak R. A., Strelnikov V. Yu. Peda-

gogical Conditions for Training Future Teach-
ers of Extracurricular Education to Organize 
Inclusive Education 

The article outlines the essence and princi-

ples of inclusive education, as well as the require-

ments for training teachers of extracurricular edu-

cation. The main competencies required for a  

 

 

 

 

 

 

 

 

future teacher to work in an inclusive environment 

are highlighted. The article identifies the key chal-

lenges associated with implementing inclusive 

education in extracurricular institutions: insuffi-

cient material and technical resources, the need for 

teachers to improve their qualifications, and the 

need for interdisciplinary cooperation. 

The pedagogical conditions for imple-

menting the methodology for the professional 

training of future teachers in extracurricular 

education institutions to organize and implement 

inclusive education are identified and sub-

stantiated. These include: the formation of 

specialized knowledge on inclusion, practical 

reinforcement of skills in an inclusive 

environment, the development of communicative 

competence, the use of modern inclusive 

methods and technologies, preparation for 

psycho-emotional support, the creation of 

problem situations, subject-subject interaction 

between the teacher of an extracurricular 

education institution and the pupil, practice-

oriented focus of educational material, the 

introduction of information and communication 

technologies into the educational process, and 

the formation of empathic abilities. 

Keywords: pedagogical conditions, extracur-

ricular education, future extracurricular education 

teacher, personality development, professional 

training, inclusive education, organization of inclu-

sive education. 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 


